





UNA PLAGA EN GARRUCHA

Sr. Director de EL PROGRESO.

Mi querido amigo y distinguido correligionario: En el último número de El Obrero, semanario que des hace poco ve la luz pública en Garrucha, mi pueblo natal, leo un suelto dirigido a La Crónica Meridional, de América, en el cual se pretende negar la aseveración hecha por mí en El Progreso sobre los abusos escandalosos que se cometen por ciertos empresarios del Estado de aquel punto.

Confieso a usted que al leer el suelto aludido he sufrido una cruel decepción y no poca amargura, pues su autor, que muchas veces á mi lado luchó por la causa de la razón y la justicia, al vender su pluma y su conciencia se ha hundido en el fango de la miseria.

Ningún periódico hasta hoy ha hablado con tanta claridad de los escandalosos de Garrucha como El Obrero, y nadie como su director ha sido más placentero de la opinión pública por tal motivo; pero han mediado sin duda algunas influencias poderosas, y lo que se llamaba campaña de moralidad, calificase hoy de difamación.

Valiente causa ha tomado el defensor de las clases trabajadoras, y valiente actitud la ha seguido á los empleados de los marinos y la del empobrecido comercio.

Preparémos unos y otros para el combate, y vea cómo han de contrarrestar las verdades que en la prensa ha de decir y las pruebas que en los tribunales de justicia he de presentar. Veremos si es cierto que en la Administración de Aduanas se cobran de 100 á 200 pesetas á cada buque de vapor que visita aquellas playas como pago de facilidades á que tienen perfecto derecho, y veremos también si asimismo es cierto que en la Dirección de Sanidad se exige por igual concepto 25 pesetas y algunas veces 50. Veremos si es cierto que los buques de vela pagan á una y otra dependencia gratificaciones escandalosas que merman terriblemente el jornal de los pobres marinos, y si también lo es que un vapor abonó en cierta ocasión 1.000 pesetas como premio á un gran favor y cuyo hecho dió lugar á una reclamación diplomática, que no tuvo resultado alguno por los grandes medios de que el interesado en que no se hiciera la luz dióponía, y que fué causa de que el pobre capitán que las dió perdiera el mando del buque y hoy se vea obligado á ganar el sustento de su numerosa familia siendo botero en un pueblo de su nación.

Tampoco echaré en olvido, y lo advierto para que en la defensa no olvide ningún cabo las igualas que la compañía de Águilas y otras casas mercantes pagan á aquellos empleados por las facilidades que á las mismas prestan, las cuales, todas reunidas alcanzan una suma de importancia, con la que ya podría El Obrero aliviar muchos de esos cuadros de horror que tan galanamente pinta, y hasta le sería factible quizá recompensar en parte á los braceros las gabelas que en su propia casa pagan.

Termino aquí esta ya larga carta, por cuya inserción doy á usted, amigo director, un millón de gracias, y ofreción le dije que tendré al corriente de los sucesos que ocurran por los hechos que la motivan, y del resultado que tenga mi denuncia á los tribunales, ante quienes pienso llevar en breve á esos estafadores, me repito de usted, afectísimo amigo y correligionario,

José López López.

Bilbao 25 Febrero 1898.

CONSEJO DE MINISTROS

El de ayer fué breve, y dedicado casi exclusivamente á la cuestión de los trigos. El Consejo acordó suprimir el impuesto transitorio y rebajar á seis pesetas los derechos arancelarios.

Con esta medida cree el Gobierno que se abaratará el preciado cereal, que ahora está por las nubes.

Pero en realidad no se conseguirá otra cosa que facilitar la entrada de trigos extranjeros y, por consiguiente, la competencia. La producción en nada mejorará, y la situación del labrador menos.

Creíamos nosotros que la formación de bancos agrícolas, la rebaja de tarifas de ferrocarriles, los canales de riego y los diques de contención serían medidas muy eficaces que aliviarían la situación del productor y del obrero juntamente, y que ésta sería la

oportunidad de hacer algo en beneficio de la agricultura.

Pero el Gobierno prefiere hacer las cosas á medias y se conforma con la rebaja de aranceles, que ha de suscitar protestas del extranjero, y que tendrán que sancionar las Cortes por medio de un bill de indemnidad.

Las libranzas del Giro Mutuo.

A propuesta del señor ministro de Hacienda, de conformidad con la Dirección de lo Contencioso, se acordó autorizar á la Intervención del Estado en el arrendamiento de tabacos para adquirir papel especial con destino á las libranzas del Giro Mutuo del Tesoro que se consideren necesarias para el año económico de 1898-99.

El Congreso de higiene.

A propuesta del señor ministro de la Gobernación se acordó que se exceptúen de las formalidades de subasta ciertos servicios relativos al Congreso internacional de higiene que se celebrará en esta corte en Abril próximo.

Y no dice más la nota oficiosa, cuya transcripción hemos podido ahorrarnos.

CONCEJAL "A FORTIORI,"

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mío y distinguido correligionario: Espero de la amabilidad de usted de cabida en las columnas de su ilustrado diario á las siguientes manifestaciones que voy obligado á consignar pública y solemnemente, pues de lo contrario dudarían fundadamente de mi consecuencia política, cualidad primordial é indispensable en todo republicano. En virtud del proceso incoado por denuncia contra esta Corporación municipal, se dió auto de procesamiento, y en su consecuencia, la suspensión inmediata de nueve de sus individuos, siendo nombrados interinamente por el gobernador, y previa la designación hecha inudablemente por el jefe del partido fusionista de esta localidad, los individuos que habían de sustituir á los procesados, resultando que sin recabar mi conformidad, y designado por completo de todo compromiso con dicho señor que ha hecho la designación, he sido uno de los nombrados en la forma antes indicada, tratando, por lo visto, únicamente de ponerme en ridículo y de que aparezca en relaciones poco dignas con mis eternos enemigos los monárquicos, al creer que yo pueda aceptar á buen grado el nombramiento gubernativo de concejal, y de cuyo nombramiento no puedo por menos de protestar enérgicamente.

Dándole las gracias anticipadas por la inserción de los anteriores renglones, se repite de usted afectísimo amigo y correligionario Q. B. S. M.—Sebastián Abalat Eongaistista. Vinaroz 25 de Febrero de 1898.

EL DÍA POLÍTICO

A falta de pan...

Es inútil buscar asuntos para esta sección fuera de los optimismos del Gobierno y las cuestiones electorales.

Por lo que hace á lo primero, declase que el Gobierno había recibido importantes telegramas del general Blanco, que no dió á conocer porque son tiquis-miquis del Gobierno autonómico, que ya no interesan á nadie.

De operaciones nada dicen los telegramas. Las de Oriente siguen en preparación para entrar en Sierra Maestra, donde se espera que darán un golpe decisivo nuestras valientes tropas.

Enemigos del sistema, poco interés tiene para nosotros averiguar cuántos canónigos aspiran á ocupar la misma silla en el coro. Nos parecen todos iguales, y entablan las mismas luchas y desarrollan las mismas bajas pasiones de siempre.

El período electoral es el desquiciamiento de toda justicia.

Es significativo este hecho que reproducimos á título de información:

El general Bernal, á quien se pretendía presentar candidato por Barcelona, se niega á aceptar la honrosa representación y se

guirá peleando con gloria sin preocuparse de la reunión de las Cortes.

En cambio, y esto es mucho más significativo todavía, el Sr. Salmerón anda mariposeando de distrito en distrito sin saber en cuál quedarse.

Ahora resulta que no se presenta por La Bisbal y que saldrá para Barcelona con el objeto de ganar la voluntad de los electores de Gracia... los buenos electores que le hicieron la idea de retirarle el mandato. ¡Lastima causa un expresidente de la República mendigando un distrito!

Los hariseros de Barcelona.

Antes de celebrarse el Consejo conferenciación con el ministro de Hacienda en la Presidencia una comisión de fabricantes de harinas recién llegada á Madrid, y que volverá á conferenciar hoy con el propio ministro de Hacienda.

Interin no sean suficientemente estudiadas las pretensiones de éstos, no es creíble que sean atendidas por el Gobierno.

En vías de arreglo.

Como la rebaja del impuesto transitorio importa 2,50 pesetas, y la de los derechos arancelarios 4,50, supónese que esto calmará un poco la inquietud que se nota, no en los principales mercados de trigo, sino entre las clases necesitadas, que son las que al fin y al cabo pagan el pato.

Pero la situación de los mercados extranjeros y la elevación de los cambios se encargarán de hacer poco eficaz la medida.

El nuevo gobernador de Filipinas.

El general Augusti, gobernador general de Filipinas en reemplazo del marqués de Estella, conferenció ayer con el Sr. Sagasta. Créese que embarcará el día 9 en Marsella, haciendo el viaje por la Mala Francesa.

Pesimismo desautorizados.

Los rumores de que se hace eco un colega de la tarde respecto de desorganización de algunas tropas en Guatimamo han sido terminantemente desautorizados por el Gobierno, y hasta se han dejado en el rumor á cuantos telegramas notificaban á provincias.

EL DEPÓSITO JUDICIAL

Suponemos que entre los muchos servicios que el señor ministro de la Gobernación presentó á la aprobación, sin las formalidades de subasta, en el Consejo de ayer, figurará la construcción de un depósito judicial, amplio, capaz, ventilado, higiénico, con cámaras frigoríficas, con depósitos limpios, con buena orientación y que no inspire repugnancia ni amonace ruina.

Lo decimos porque es una vergüenza que el Congreso de Higiene se entere de que la morgue de la capital de España es un pozo mal oliente y peor acondicionado, un foco de inmundicias, donde las salas de operaciones y el depósito de cadáveres se confunden en montón de porquería, además de que no tiene ninguna solidez el edificio.

Ayer, mientras los eminentes doctores señores Dusac y el forense correspondiente practicaban la operación de embalsamamiento del cadáver del desgraciado D. Enrique Pagán, caían constantemente fragmentos de cristales—á veces sobre sus espaldas—á consecuencia de los destrozos causados por un pedrisco... hace dos años.

Las paredes agrietadas, los techos crujientes, los suelos hundidos en todos direcciones, desvelados, desmechados, dan un aspecto de profunda repugnancia al citado depósito, situación en paraje insano, sin ninguna de las condiciones reglamentarias é higiénicas, sin cámaras frigoríficas y sin ninguno de los menesteres indispensables.

Pero es el caso que no sabemos á quién dirigir nuestros lamentos, porque en España los servicios oficiales serán muy deficientes, pero en cambio tienen por lo general dos años.

El depósito judicial es del Ayuntamiento, á cuyo presidente acaba de otorgársele una gran cruz por los relevantes servicios que ha prestado á la Corporación, y el ministerio de Gracia y Justicia consigna en presupuesto los gastos necesarios para las funciones judiciales que en él tienen lugar.

De todos modos, urge reparar ese depósito, dotándole de buenos servicios, y de mejor seguridad para que no tengamos que sonrojarnos

nos cuando el Congreso de Higiene se llegue á hacer cargo de lo abandonada que está en Madrid una función tan sagrada.

Fiesta nacional

(Sol y sombra.)

El núm. 46 de este popular sumario taurino ilustrado que se publica hoy contiene el siguiente

Sumario.—Asuntos taurinos: La crianza de reses bravas, por Aurelio Ramírez Bernal.—«Siempre lo mismo», por Angel Cazamirón.—«La Giraldá y la Mezquita», por el marqués de Premioral, (dibujos de Butler).—«El primer billete», por A. Mompeón y Motos, (dibujos de Alaminos).—«Estafeta taurina».

Ilustraciones.—Retrato del picador de toros José Bayard, Badilla.—Toros de Palma lidiados en la novillada celebrada en Madrid el día 27 de Febrero á beneficio de la familia del infamado Gavira.—Retrato de Rafael Guerra Guerrita en el patio de su casa en Córdoba.—Retrato de Antonio Reverte.

De la sección «Crónica taurina» se encargará en adelante el reputado escritor D. Eduardo de Palacio (Sentimientos), en sustitución del inolvidable Sánchez Neira.

El cuadro de Palacio es harto conocido de la afición y del público como escritor de ingenio inagotable y competentísimo en el género.

Damos, pues, la enhorabuena á los lectores de Sol y Sombra.

La Juventud republicana de Valencia.

Hace poco tiempo, y con motivo de celebrarse una meeting en Denia organizado por la fusión republicana, nos ocupáramos de la cooperación que al mismo prestaron el presidente y un vocal de la Juventud republicana de Valencia al asistir y tomar parte en el mismo.

Como era de esperar, dicha Sociedad, obrando como debieron los electores cuando eligieron á un individuo para el cargo representativo, por unanimidad que se repitiesen, de convocar á junta general para pedir á dichos señores cuenta de su conducta.

Y afectivamente, como no habían cumplido estrictamente los preceptos reglamentarios, estrictamente, manifestando que se salieron por la tangente, el carácter puramente particular.

Conformóse la sociedad con aquellas manifestaciones, quizá por la amistad que se profesan aquellos jóvenes republicanos, sin embargo de lo cual tuvo el señor criterio, para evitar que tales hechos se repitiesen, de acordar por unanimidad que simpatizaba con el procedimiento revolucionario y se declaraba, como hasta el día, partidaria del RETRAIMIENTO ELECTORAL.

Nos regocijó de gran manera este acuerdo, que vino á quitarle una pequeña nube que empañaba su actitud revolucionaria de siempre; desapareció de nosotros el concepto que el antedicho acto nos había hecho formar de aquella republicana sociedad; volvimos de nuevo á latir por aquellos jóvenes que pensaban al unísono con nosotros; eran los mismos de siempre; los que hicieron la influencia que ejercían en el pueblo, organizando en dos minutos una manifestación nocturna, á los acordes de la Marsellesa y á los gritos de ¡viva la República! eran los que nunca desmayaban y de los que tanto debe esperar la causa republicana.

Ahora bien; después de sucedido lo que dicho queda en los párrafos anteriores, lo lógico hubiera sido el llevar los trabajos bajo la inspiración del rumbo que la soberanía de dicha Sociedad había trazado, y que á estas horas estuvieran ya preparando un manifiesto, como en otras ocasiones lo ha hecho, aconsejando al pueblo republicano valenciano la abstención en las próximas elecciones para diputados á Cortes, pues indudablemente serán otras de tantas en que se encumbrará á ciertos individuos, para que una vez en la mota de sus aspiraciones, no se acuerden del cumplimiento de su deber.

Y... ha sucedido, que nosotros sepamos, todo lo contrario; pues según vemos por los periódicos de dicha capital, se ha celebrado otro meeting en Pego, con las mismas circunstancias que el llevado á cabo en Denia, como ser organizado por el mismo exdiputado, y asistencia del ya mencionado vocal y el presiden-

te de la también mencionada sociedad, habiéndose permitido éste, al hacer uso de la palabra, recomendar el ingreso de todos los republicanos en la tan amante de las elecciones Fusión republicana.

Visto lo sucedido se nos ocurre preguntar: Permanecerá silenciosa la Juventud Republicana de Valencia, haciendo con ello traición á su pasado, ante tales hechos? ¿Se olvidará, aunque sea por un momento, la historia sin mancha que orgullosa pueda ostentarse? ¿Relegará al olvido toda su propaganda en pro de un ideal que es contrario al sustentado por su presidente?

No lo creemos, y en prueba de tal caso podemos asegurar que los que, guiados de su entusiasmo por lo grande é ideal, supieron separarse de los que en algún día fueron sus ídolos, legando este mismo entusiasmo á hacerles subir hasta la altura, tan gloriosa como hermosa, que se puede llegar antes del sacrosanto momento de rendir la última y definitiva batalla con nuestro enemigo común, la monarquía, no pueden ni deben descender á tal punto sin menoscabo de cuanto hicieron en favor de los procedimientos revolucionarios, únicos que nos han de llevar á la conquista de lo que por la fuerza y para vergüenza nuestra se nos robó.

TEATROS Y CIRCOS

Lara.—Se ensaya el juguete cómico La victoria del general.

Martin.—Lista de la compañía cómica-lírica que empezará á actuar el próximo sábado: Primer actor y director, D. Julián Fuentes. Primeras tiple: Doña Antonia Fernández y doña Blanca Urrutia.

Maestros directores: D. José Luna y don Francisco Díez Caneja.

Actrices: Arán (Carmen), Bernal (Juana), Catalán (Consuelo), Echevarría (Filomena), López Silva (Concepción), Mora (Petría). Actores: Balmeña (Manuel), García Conde (Luis), Martínez (Enrique), Pacheco (Joaquín), Suárez (Leopoldo), Valiente (Jesús), Vázquez (Casimiro).

Representante de la empresa: D. Guillermo Díez Caneja.

Venticinco profesores de orquesta. Veinte coristas de ambos sexos. Apuntadores: Evaristo Benavides y Casto Picar Piatos.

La empresa cuenta con varias obras nuevas de aplaudidos autores.

El primer estreno será el de una obra de Cantó; Limoux ha ofrecido á la empresa una nueva obra El tren corto, y entre los estrenos que seguirán á los de las obras de los dos distinguidos autores, se puede contar el de La Macarena, de Cuéllar.

En la inauguración la señorita Hernando hará su modesta tiple, y según nuestras noticias, la tiple en cuestión está mejor en la obra que María González y que todas las tiple que la han hecho... y son algunas.

La campaña de Martín promete. Lo necesario es que cumpla. Que cumplirá seguramente.

Cómico.—Se ensaya la zarzuela en un acto titulada La ronda.

Zarzuela.—Mañana viernes se estrenará La buena sombra.

CRÓNICA DE SUCESOS

Sustracción.—Hallándose tomando en la madrugada de ayer unas copas en una taberna establecida en la calle de Gonzalo de Córdoba un caballero llamado D. Adolfo Gaspar Ramírez, le fueron sustraídas del bolsillo 750 pesetas.

El perjudicado denunció á seis individuos, con los cuales estuvo en la taberna, por supuestos autores de la sustracción.

Los seis han comparecido ante el juez de guardia, pero aún no se sabe dónde han ido á parar las pesetas.

Choque.—Ayer tarde chocaron dos tranvías en la calle de Fuencarral, resultando herido un guardia civil, que ingresó después en el Hospital de la Princesa en estado satisfactorio.

había conservado la vida, lo que le había hecho resolverse á ir á buscarlos á cualquier país en que pudiesen estar.

Aquel padre adifido abrazó á los dos príncipes, derramando arroyos de lágrimas de gozo, que terminaron agradablemente las lágrimas de aflicción que estaba derramando hacía tanto tiempo.

No bien le hubieron informado los príncipes de que el rey de la China su abuelo acababa de llegar también el mismo día, cuando se destacó con ellos con muy poco acompañamiento y fué á verlo en su campo. No habían andado aún mucho camino, cuando vieron un cuarto ejército que avanzaba con buen orden y parecía venir del lado de la Persia.

Camaralzaman dijo á los príncipes sus hijos que fuesen á ver qué ejército era, y que él los esperaría; habiendo marchado inmediatamente, á su llegada fueron presentados al rey á quien pertenecía el ejército.

Después de haberlo saludado profundamente, le preguntaron con qué designio se había aproximado tan de cerca á la capital del rey de los Magos.

Al llegar á este punto calló Scheherazada por ser ya de día, continuando su narración de este modo en la noche siguiente:

NOCHE CXXIV

—Tomó la palabra el gran visir, que estaba presente, y dijo:

—El rey á quien acaban ustedes de hablar es Schabzaman, rey de las islas de los hijos de Khalenden, que anda viajando hace mucho tiempo con el tren que están ustedes viendo en busca del príncipe Camaralzaman, su hijo, que salió de sus Estados hace muchos años; si ustedes saben algunas noticias de él, le darán el mayor placer del mundo en informarle de ellas.

Nada le dieron los príncipes, sino que dentro de poco rato le darían la respuesta, y volvieron á rienda suelta á comunicar á Camaralzaman que el ejército que acababa de llegar era del rey Schabzaman, y que el rey su padre se hallaba en él en persona.

Produjeron un efecto tan poderoso en el espíritu del rey Camaralzaman el asombro, la sorpresa, el júbilo y el dolor al mismo tiempo de haber abandonado al rey su padre sin haberse despedido de él, que cayó desmayado cuando supo que se hallaba tan cerca de su persona; volvió por fin, por los oficiosos conatos de los príncipes Angiab y Assad para aliviarlo, y cuando se sintió con bastantes fuerzas fué á echarse á los pies del rey Schabzaman.

Hacia mucho tiempo que no se había visto una entrevista tan tierna entre padre é hijo.

Schabzaman se quejaba amorosamente al rey Camaralzaman de la insensibilidad con que se había alejado de él de una manera tan cruel, y Camaralzaman le manifestó un verdadero pesar de la falta que le había hecho cometer el amor.

Permanecieron tres días los tres reyes y la reina Margiana en la corte del rey de los Magos que los obsequió magníficamente: los días aquellos fueron también muy notables por el casamiento del príncipe Assad con la reina Margiana, y del príncipe Angiab con Bostana, en consideración al servicio que había hecho á su hermano el príncipe Assad.

Se retiraron por fin los tres reyes y la reina Margiana con su esposo cada uno á su reino, y por lo tocante á Angiab, el rey de los Magos, que le había cobrado afecto y que era ya de mucha edad, le puso la corona en la cabeza, dedicándose Angiab con el mayor empeño á destruir el culto del fuego y establecer la religión musulmana en sus Estados.

PRIMER VIAJE DE SINBAD EL MARINO

Había yo heredado de mi familia considerables bienes de fortuna, cuya mayor parte dispuse en los excesos de mi juventud; pero advertí mi ceguera, y entrando á cuentas conmigo, reconcí que las riquezas eran perecederas, y que se les veía bien pronto el fin cuando se manejaban tan mal como yo lo hacía.

Me hice cargo además que gastaba desgraciadamente el tiempo en una vida desahogada, siendo así que aquel es la cosa más preciosa del mundo.

Consideré también que era la última y la más deplorable de todas las miserias el ser pobre en la vejez; y me acordé de aquellas palabras del gran Salomón, que había oído repetir á mi padre: «Más vale estar en el túmulo que en pobreza».

Movido de estas reflexiones, recogí los restos de mi patrimonio y vendí en pública almoneda todos los muebles que tenía.

Luego traté amistad con algunos comerciantes que negociaban por mar, consultando á los que me parecían capaces de darme buenos consejos.

En fin, resolví hacer producir el poco dinero que me quedaba, y luego de tomada esta resolución, tardé bien poco en ejecutarla.

Fuíme á Balsora en donde me embarqué con muchos géneros en un buque que habíamos equipado á expensas comunes.

Nos dimos á la vela y emprendimos el derrotero á las Indias orientales por el golfo Pérsico, formado por las costas de la Arabia Feliz á la derecha y las de Persia á la izquierda, y cuya mayor anchura es de sesenta leguas, según la opinión común.

Fuera de este golfo es muy espacioso el mar de Levante, lo mismo que el de las In-

dias, teniendo por un lado por límites las costas de Abisinia, y cuatro mil quinientas leguas de longitud hasta las islas de Vokrak.

Desde luego me vi incomodado de lo que se llama mareo; pero muy pronto se restableció mi salud, sin que después haya vuelto á sufrir semejante incomodidad.

En el curso de nuestra navegación abordamos en muchas islas, en las que vendimos ó cambiamos nuestros géneros.

Un día que estábamos en el mar nos sobrevino calma frente á una isleta, casi á flor de agua, la que por su verdura se parecía á una pradera.

Mandó el capitán amainar velas, y permitió salir á tierra á las personas que quisieron desembarcar, siendo yo del número de las que lo hicieron.

Pero cuando mejor nos divertíamos comiendo y descansando de la fatiga del mar, tembló de repente la isla y nos dió una recia sacudida.

Al llegar aquí se paró Scheherazada porque comenzaba á amanecer, y á la noche siguiente tomé el hilo de su discurso en estos términos:

NOCHE CXXVI

—Señor, prosiguiendo su historia Sindbad, dijo:

El temblor de la isla se notó en el navío, desde donde nos gritaron que nos embarcáramos inmediatamente si no queríamos perecer, pues lo que creíamos isla era una ballena.

Los más diligentes se salvaron en la lancha, otros se echaron á nado; pero yo me

**EL PROGRESO**  
DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Madrid: Un mes.....	1
Provincias, Portugal, G. (Trimestre).....	5
bratar y Marruecos.. (Semestre).....	10
Antillas españolas: Semestre.....	20
Demás países: Año.....	60
España: 25 números.....	75
Número suelto.....	5

Administrador: **DON JOSÉ DE PALMA**  
OFICINAS: 51—MONTERA—51  
TELEFONO 43. APARTADO 126

**VIDA MILITAR**  
Servicio de la plaza.

Parada: Asturias y León.  
Jefe de parada: Señor comandante de Mani- la, D. José Ortega.  
Imaginaría: Señor comandante del 14 Montado, D. Alejandro Martín.  
Guardia del real palacio: Asturias y cuarta sección del 14 Montado y 22 caballos de la Princesa.  
Jefe de día: Señor comandante del segundo de Zapadores, D. José Fernández.  
Imaginaría: Señor comandante del 4.º de Campaña, D. José de Souza.

Visita de hospital: 14.º Montado, primer capitán.  
Reconocimiento de provisiones: 4.º Campaña, segundo capitán.  
Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe de día: Tercero y cuarto capitán del segundo de Zapadores.

**BOLSA**  
COTIZACIÓN COMPARADA

FONDOS PÚBLICOS		ÚLTIMO PRECIO	ALZA	BAJA
4 por 100 interior.....	64.10	64.40	0.30	»
id. ex. E.....	64.10	64.40	0.30	»
id. fin de mes.....	64.25	64.60	0.35	»
id. próximo.....	»	»	»	»
Exterior.....	80.10	80.55	0.45	»
Amortizable.....	75.45	76.40	0.95	»
Oblig. del Tesoro.....	101.50	101.50	»	»
id. de Aduanas.....	95.30	95.40	0.10	»
id. Filipinas 6 %.....	91.75	91.90	0.15	»
Billetes de Cuba, 5 %.....	75.30	76.40	1.10	»
Sanco de España.....	415.00	415.00	»	»
Comp. A. de Tabacos.....	250.00	251.00	1.00	»
Céd. B.º Hipot., 5 %.....	104.30	104.30	»	»
id. al 4 %.....	»	»	»	»
Obl. Ayunt. Madrid.....	»	»	»	»

**COTIZACIÓN DE PARÍS**

Norte.....	78.00	79.00	1.00	»
Mediodía.....	141.00	142.00	1.00	»
Riotinto.....	726.00	743.00	17.00	»

**CAMBIOS**

Londres, á la vista.....	»	»	»	»
id. á ocho días vista.....	»	»	»	»
id. á ocho días vista.....	»	»	»	»
id. á ocho días vista.....	»	»	»	»

**Bolsa de Barcelona.**  
(TELEFONEMA DE LA CASA ARNÓ)

Día 2.—Interior, 64-56.—Exterior, 80-55.—Amortizable, 91-75.—Cubas viejas, 76-34.—Nuevas, 95-12.—Filipinas, 00-00.—Colonial, 00-00.—Nortes, 23-00.—Francias, 17-95.—Orneses, 00-00.

**Bolsa de París.**  
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)

Día 1.—Exterior español, cierre: 59 50.  
Día 2.—Apertura del exterior español, 59 84.  
3 por 100 francés, 103-25.

(TELEGRAMA DE T. BENARD)

Día 2 (3,30 tarde).—4 por 100 exterior, 59 93.—3 por 100 francés, 104-25.—5 por 100 italiano, 94-70.—4 por 100 turco, 22-60.—3 por 100 portugués, 20-12.—Robinson, 209.—5 por 100 brasileño, 66-10.—Randfontein, 45-00.—De Beers, 00-00.—Ferreira, 615.—Goldfields, 116-00.—Transvaal, C. L., 36-00.—Durban, R. D., 102-00.—4 por 100 argentino, 00 00.

**Bolsa de Londres.**  
(TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA)

Día 1.—Exterior español, cierre: 59 25.  
Día 2.—Exterior español, apertura: 59 62.

**DECRETOS**

De Guerra.—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al general de brigada don Luis Molina Oliver, y al capitán de navío de primera clase de la armada D. José Pílon Sterling.

—Idem id. la gran cruz de María Cristina al general de brigada D. Rafael Suero y Marcolleta, en premio de la del Mérito Militar con distintivo rojo pensionada, que se le otorgó por servicios prestados en Filipinas, y al gene-

ral de brigada D. Luis Huerta y Urrutia, gobernador político militar de Joló.  
—Idem id. la gran cruz roja del Mérito Militar pensionada al general de brigada D. José Jiménez de Sandoval, por servicios prestados en Cuba.

—Autorizando á la fábrica de artillería de Trubia para que adquiera por gestión directa un juego de bombas y un acumulador para los movimientos ascendente y descendente de las guías de la prensa de forjar acero que se va á montar en la citada fábrica.  
—Idem id. la compra directa del pan y la carne de vaca necesaria durante un año en el Hospital Militar de Guadalajara.

—Idem id. la id. id. de una barraca hospital con destino á enfermedades epidémicas en el Hospital Militar de Carabanchel.  
—Modificando varios artículos del Reglamento de la Escuela Superior de Guerra.  
De Marina.—Nombrando para el mando del crucero *Isla de Luzón* al capitán de fragata D. José Iturralde.

—Concediendo la cruz roja del Mérito Naval, pensionada, al capitán de ejército don Francisco López Pinto.  
—Idem id. la placa de primera clase de María Cristina al teniente de navío D. Ramón de Carranza y Reguera.  
—Idem id. la cruz roja del Mérito Naval, pensionada, al primer médico D. Enrique Navarro y Ortiz.  
—Idem id. la blanca, pensionada, al capitán de artillería de la Armada D. Juan Salvador.

**CIELO Y TIERRA**

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba ayer lo siguiente:  
A las ocho de la mañana, 10°.  
A las doce de la tarde, 18°.  
A las cuatro, 18°.  
La máxima fué de 18°.  
La mínima de 4°.

**CARTEL ANUNCIADOR**  
FUNCIONES PARA HOY

**Opera.**—A las ocho y media de la noche.—Rigoletto.

**Español.**—A las 8 1/2.—La niña del estanquero.—La duda.

**Princesa.**—A las 8 1/2.—La charra.—El rancito Pérez.

**Zarzuela.**—A las 8 1/2.—Los africanistas.—El dúo de *La Africana*.—La guardia amarilla.—El señor Joaquín.

**Lara.**—A las 8 1/2.—Las recomendaciones.—La marquesita.—La chismosa.—Segundo acto.

**Apelo.**—A las 8 1/2.—Fotografías animadas.—La revoltosa.—El reloj de cuco.—El santo de la Isidra.

**Español.**—A las ocho y media.—Los hijos del batallón.

**Euskal-Jai.**—A las 8 1/2.—Gran partido de pelota.

**Salón Murillo.**—(Alcalá 14 y 16).—De nueve á una de la noche tiro al blanco por distinguidas señoritas.—Apuestas mutuas.

**Salón Sport.**—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidas señoritas, de 3 á 7 de la tarde y de 9 á 1 de la noche.

MADRID.—IMPRESA DE FORTANET, LIEBART, 29

**AFECCIONES NERVIOSAS Y DEL CORAZÓN**

**KOLA GRANULADA ESPINAR**

Curación radical de la **Neurastenia, Disnea ó Asma, Palpitaciones del corazón, Debilidad nerviosa, etc.** El mejor tónico del sistema muscular.  
**Necesario á los CICLISTAS.**  
Venta. Madrid: MELCHOR GARCIA, Capellanes, 1  
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA

**NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL**

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

**BORRELL HERMANOS**  
Puerta del Sol, 5, Madrid.  
Asalto, 5, Barcelona.

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

**Anuncios, reclamos y noticias**

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO  
PARA ESTE PERIÓDICO

diríjanse al administrador del mismo,  
**D. JOSÉ DE PALMA Y RICO**  
el cual tratará con especial consideración á los señores anunciantes, haciéndoles **DESCUENTOS** con relación á la importancia del anuncio.

PRECIOS POR LINEAS. (Anuncios... 0,70 pesetas.  
Reclamos... 1,00 —  
Noticias... 1,50 —

Oficinas de **EL PROGRESO**:  
Montera, 57, principal.

**INTERESANTE GRATIS**

**"EL UNIVERSO,"**  
CENTRO DE SUSCRIPCIONES.—GASCONS, 2, ENTRESUELO.—VALENCIA

**"LA REVISTA MODELO,"**  
con ameno texto, novela, grabados

Regalo de **UNA ONZA DE ORO!!!**

Seguros contra accidentes en ferrocarril y tranvías de 1.000, 750 y 500 pesetas en metálico y pensiones de 2,50 pesetas diarias, según los casos.

**¡¡¡TODO GRATIS!!!**

Periódico, onza, seguro é indemnización, sin más que suscribirse á un periódico diario ó su equivalente en semanarios de los que constan en el catálogo de la Casa, que son los más importantes de España.

Para suscribirse y detalles dirigirse al

REPRESENTANTE EN MADRID **D. EDUARDO ROSÓN**  
MAYOR, 72, 3.º DERECHA  
ó á la Administración del Centro.

PERIÓDICOS DE MADRID PARA LOS QUE SE ADMITEN SUSCRIPCIONES  
*EL PROGRESO, El Liberal, La Correspondencia de España, Heraldo de Madrid, El Nacional, El Globo, Madrid Cómico, Nuevo Mundo, El Siglo Futuro, El Eco de la Moda, La Unión Católica, El Diario Español, La Publicidad* y otros, á los precios corrientes establecidos por las respectivas Administraciones.

**"LA REVISTA MODELO,"**  
APARECERÁ EN LOS PRIMEROS DÍAS DE MARZO

**CAMAS-COLCHONES MOBILIARIOS**  
NADIE VENDE TAN BARATO  
32, ATOCHA, 32

**A. VALLEJO**  
ALCALÁ 17

**LOS TIROLESES**  
EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas  
Anuncios en todos los sistemas conocidos.  
Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.  
Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.  
Anuncios en telones de teatros y melancías.  
Reparto á domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.  
Se remiten catálogos gratis al que los pida en las

OFICINAS  
BARRIONUEVO, 7 Y 9, ENTRESUELOS MADRID

**L. VICTOR PARET**  
Perito-profesor mercantil  
CRUZ 27 3.º IZQUIERDA

Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil.  
Honorarios módicos.

SIGMA CHAMPAGNE  
**L. VERRETERA Y C.º**  
GIJÓN

SE NECESITAN zincógrafos  
Esparteros, 6, 4.º VALDES.

**Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL**

Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como catarros, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebeldía y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del **Doctor BORRELL**. Precio: 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de **Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5**; y principales farmacias.

**HISTORIA DE SINDBAD EL MARINO**

—Señor, bajo el reinado de este mismo califa Haroun-Al-Raschid, de que acabo de hablar, había en Bagdad un pobre esportillero que se llamaba Hindbad. Un día que hacía un calor excesivo le ocurrió llevar una carga muy pesada de un extremo al otro de la ciudad; y como estaba muy cansado del camino que había andado, y le faltaba mucho que andar, al llegar á una calle en que reinaba un céfiro apacible, y cuyo enlosado estaba regado con agua rosada, no pudiendo apeteer un sitio más favorable para descansar y cobrar aliento, dejó su carga en el suelo y se sentó sobre ella, contiguo á casa grande.

Presto se alegró de haberse detenido en aquel sitio, porque hirieron agradablemente su olfato exquisitos perfumes que salían de las ventanas de aquella magnífica casa, y que, mezclándose con el olor de agua rosada, completaban la fragancia del aire.

Además de esto oyó á la parte de adentro un concierto de diferentes instrumentos, acompañado de los armoniosos gorjeos de un gran número de ruiseñores y otros pájaros particulares en el clima de Bagdad.

Esta graciosa melodía y el tufillo de muchas clases de manjares que se dejaba percibir le hicieron juzgar que había algún festín en aquella casa y se estaban divirtiendo.

Con este motivo deseó saber á quién pertenecía, pues que no habiendo tenido ocasión de pasar con frecuencia por aquella calle, no la conocía bien.

Con el fin de satisfacer su curiosidad se aproximó á algunos criados que vio en la puerta magníficamente vestidos, y preguntó á uno de ellos cómo se llamaba el amo de aquella gran casa.

—¿Cómo!—le respondió el criado—; ¡vive usted en Bagdad y no sabe que habita aquí el señor Sindbad el Marino, aquel famoso viajero que ha recorrido todos los mares que el sol alumbró!

El esportillero, que había oído hablar de las riquezas de Sindbad, no pudo dejar de envidiar la suerte de un hombre cuya condición le parecía tan feliz como la suya deplorable.

Exasperado su espíritu con estas reflexiones, levantó los ojos al cielo, diciendo en voz bastante alta para que le oyesen:

—Poderoso Criador de todas las cosas, considerad la diferencia que hay entre Sindbad y mi persona; yo sufro todos los días mil fatigas y mil males, y me cuesta el mayor trabajo el mantener á mi familia con pan solo de cebada, mientras que el feliz Sindbad gasta con profusión inmensas riquezas y lleva una vida llena de delicias. ¿Qué ha hecho él para disfrutar un destino tan agradable? ¿Qué he hecho yo para merecer uno tan riguroso?

Al acabar de decir estas palabras dió una patada en el suelo, como un hombre poseído enteramente de su dolor y desesperación.

Estaba todavía preocupado con sus tristes pensamientos cuando vio salir de la casa un criado que se llegó á él y tomándole del brazo le dijo:

—Ven, sígueme; el señor Sindbad, mi amo, quiere hablarte.

La aurora, que apareció al llegar aquí, impidió á Scheherazada el continuar su historia; pero al día siguiente tomó nuevamente el hilo, diciendo:

**NOCHE CXXIV**

—Señor, fácilmente puede concebir usted cuán sorprendido quedaría Hindbad del cumplido que se le hacía. Después del discurso que acababa de proferir, tenía motivo de temer que le enviase á buscar á Sindbad para castigarle, por lo que quiso excusarse diciendo que no podía abandonar su carga en medio de la calle; pero el criado de Sindbad le dió tantas seguridades de que se tendría cuidado de ella, y le instó tanto sobre la orden que había recibido, que se vio precisado el esportillero á prestarse á sus instancias.

Introdujole el criado en una gran sala en que había un número considerable de personas alrededor de una mesa cubierta de toda clase de manjares exquisitos.

Estaba en el asiento principal un personaje grave, muy bien formado y venerable, con una larga barba blanca; y detrás de él se veía de pie una multitud de dependientes y criados muy ociosos por servirle.

El esportillero, cuya turbación se aumentó á vista de tanta gente y de un festín tan magnífico, saludó temblando á la compañía; pero Sindbad le dijo que se acercase, y después de haberle dicho se sentara á su derecha, le sirvió él mismo los manjares y le mandó dar de beber de un excelente vino de que estaba bien provisto el aparador.

Hacia el fin del banquete, notando Sindbad que no comían ya sus convidados, tomó la palabra, y dirigiéndose á Hindbad, á quien trató de hermano conforme á la costumbre de los árabes cuando se hablan familiarmente, le preguntó cómo se llamaba y qué oficio tenía.

—Señor—le respondió—, yo me llamo Hindbad.

—Me alegro mucho de ver á usted—replicó Sindbad—, y respondo de que la compañía lo ve también con placer; pero desearía saber de usted mismo, qué estaba diciendo haber poco en la calle.

Antes de sentarse á la mesa Sindbad había oído todo su discurso desde la ventana, y esto era lo que le había decidido á hacerle llamar.

Lleno de confusión Hindbad al oír esta pregunta, bajó la cabeza y respondió:

—Señor, confieso á usted que mi cansancio me había puesto de mal humor; dije inadvertidamente algunas palabras indiscretas, que suplico á usted me perdone.

—¡Oh! no crea usted—replicó Sindbad—que sea yo bastante injusto para conservar resentimiento. Me pongo en su lugar, y en vez de reconvenirle por sus quejas, me compadeczo de usted, pero quiero sacarle de un error en que me parece que está con respecto á mí; usted se imagina, sin duda, que yo he adquirido sin pena ni trabajo todas las comodidades y el reposo de que me ve gozar, pero se equivoca.

No he llegado á un estado tan feliz sino después de haber sufrido por espacio de muchos años cuantos trabajos de cuerpo y espíritu puede concebir la imaginación.

—Sí, señores—añadió, dirigiéndose á toda la compañía—; puedo asegurar á ustedes que estos trabajos son tan extraordinarios que su relación es capaz de quitar aun á los hombres más codiciosos de riquezas el fatal deseo de atravesar los mares para adquirirlas.

Tal vez no habrán oído ustedes hablar sino confusamente de mis extrañas aventuras y de los peligros que he corrido en los siete viajes que he hecho; y puesto que se ofrece la ocasión, voy á hacerles una fiel relación de ellos, y me persuado que no les desagradará el oírme.

Como era el esportillero la causa principal de que Sindbad quisiese contar su historia, mandó que llevasen la carga que había dejado Hindbad en la calle donde quisiera éste ser levase; y luego habló en estos términos: